

“加名税”“月饼税”，说收就收，谁给的权力

□本报观察员 赵勇

有人说过，这个世界上有两件事无法逃避，一是死亡，二是交税。

既然交税被当做与死亡一样无法逃避的头等大事，那税收就应该是世界上最严格最精密的事情。

也有人说过，征税就是拔鹅毛的艺术，要拔最多的鹅毛，也要听最少的鹅叫声。

征税是一种权力，而且毫无疑问是最大的权力之一。权力这个东西，必须要关在笼子里，否则它就会狂冲乱突。如果说拔鹅毛是一种艺术，那么，它的艺术感必定来自对拔毛人的制衡，也即对权力的制约，否则的话，不顾一切地拔毛，只能让鹅疼得直叫，鹅疼得厉害了，也许就会转过头咬你一口。征税和交税，本来就是现代社会的一种平衡，离开了这个平衡点，对征税者与交税者，都是一种伤害。如电影《让子弹飞》当中，鹅城的税居然已经收到了90年后。在这里，对征税权的制约，成了一个笑话，电影的结尾，把税收收到90年后的当权者，同样付出了惨重代价。

电影虽是虚构，但现实中同样有其投射的影子，即如我们面对的越来越随意的税费征收。

本周，随着最高法公布《婚姻法司法解释（三）》，各种解读就没

停止过。其中争议最大的一点，即是其中提到的“婚前房产离婚时归产权人所有”。正当大家激辩之时，南京地税部门却不声不响地开始准备征收“加名税”了——婚前房产婚后要加另一方的名字，必须按产权比例缴纳3%的契税。征税的依据，是《中华人民共和国契税暂行条例》：转移土地、房屋权属，承受的单位和个人为契税的纳税人，应当依照本条例的规定缴纳契税。这看起来言之成理，但质疑还是铺天盖地——凭什么说征就征？国家税务总局怎么不吭声？更有很多人直指“加名税”就是税务部门与民争利，大炮任志强则干脆怒批这是生财无道。面对如潮质疑，地税部门称“加名税”暂不征收，还要等上面发文件，而国家税务总局则称，征收“加名税”是地方政府的税收行为，国家税务总局短期内不会在全国范围内推行类似征税政策。

总算松了一口气，但疑问仍在：如果“加名税”于法有据，为什么征不征收竟然由各个地方做主，一会要征，一会不征，随意性如此之大，难道税收竟能如此儿戏？如今南京虽然已经暂停征收“加名税”，但这些疑问不解开，税收应有的权威性和精确性，将在反复之间荡然无存。

本周引发舆论强烈关注的，除

了南京的“加名税”，还有北京的“月饼税”。

单看网民和媒体起的这个名字——“月饼税”，就足见其中的调侃和愤懑。“月饼税”的消息来自《京华时报》8月27日的报道，北京地税局的工作人员称，按照《个人所得税法实施条例》，各公司中秋节所发放的月饼应该折算成市值加入到员工的工资内，然后缴纳个税。中秋将至，这条消息的爆炸性可想而知，人们的不解在于：单位实物福利发了这么多年，怎么又冒出了个“月饼税”？翻查《个人所得税法实施条例》可知，其中的个人所得的确包括“实物”，但其上位法《个人所得税法》中，列举出的应缴纳个税的项目，却并未提及“单位所发实物福利”。这样的差异，也就可以解释，为什么所谓的“月饼税”会来得如此突然——除了北京地税之外，并无其他地方表示要对实物福利征税。或许这可以解释为各地对个税法和实施条例的理解有差异，但法律贵乎精确，理解上的差异，就意味着权力的弹性，意味着征收的随意性，当然，这也意味着税收严肃性和精确性的受损。“月饼税”该不该收？单位实物福利该不该缴纳个税？立法机构和国家税务总局必须给出明确答案，绝不能像“加名税”一样，任由各

地方自己掌握。如各地有征有不征，税种的统一性从而谈起？

说起“加名税”和“月饼税”引起的风波，很自然就会令人联想到北京前段时间宣布要开征的“地方教育附加”，它虽然是费，但就其强制性而言，与税并无区别。令人难以理解的是，“教育附加费”早已在全国开征，北京却在财政部的同意之下又冒出了“地方教育附加”，而且据说还要在全国推广。不能就同一事项重复收费，是常识。但“地方教育附加”与“教育附加费”不仅征收对象一样，而且征收理由也一样——筹措教育资金。这不正是典型的重复征收吗？地方教育附加虽然不是税，其开征虽然不需要经过人大立法，但其性质与征税无异，如果财政部同意就能开征，岂不是太随意了？

征税收费，都是一种巨大的权力，但现实中，这个权力的弹性却实在太大了，领导的一句话、财政部门点个头、地方上根据自己的理解，都能轻易打开征税收费的大门。如果这一现象不能彻底改变，征税收费的合理性就将遭受越来越多的质疑。到了后来，最可能出现的景象就是：哪怕是完全正当合法的征税收费，人们都会习惯性地高喊“凭什么”，这显然不是我们希望看到的。

刊视界

Magazine

8月25日《中国新闻周刊》



一个时代的结束是如此富有戏剧性。在北约进行了近7500次轰炸、利比亚内战持续5个月之际，在国际舆论还在争辩卡扎菲能挺多久，战局骤然出现突破。班加西胜利了，这个胜利过程很艰难漫长，结局却出乎意料的简单轻松。一个驰骋国际舞台40年的强者留给世人的背影竟是如此虚弱。

卡扎菲和他的时代，又何尝不是败于战场？

从最初的理想主义者、民众拥戴的“民族英雄”和“反西方强权政治斗士”，到四处躲藏的“人民公敌”、独裁腐败的代名词，42年，对于一个人和一个政权的蜕变，已足够长。当的黎波里的欢庆结束，硝烟散尽，利比亚人将面临更加艰难的考验。

8月26日《南方人物周刊》



中国电影集团公司发行的影片占据了2010年全国电影主流市场份额的62%，并且垄断了电影进口业务。

韩三平作为这样一家央企的老总，其在电影业与娱乐圈的权力场、影响力可想而知。韩三平并不愿承认他和中影集团享受了多少政策垄断利益，但更多人公认的是，中国电影业毫无疑问是一个受到严格审查监管的不公平竞争的不完全市场，这个市场上，不同所有制的市场主体、不同题材的剧本、国内与国外影片享受的待遇差别巨大。

8月26日《三联生活周刊》



8月14日，大连市政府宣布大连福佳大化PX项目立即停产并搬迁。大连市民也许得到了一个满意的结果。但问题在于，它将搬到哪里？福佳能够搬离大连，但庞大的化工业却无法从中国撤退。

在目前的博弈格局中，企业成为主导力量，决定了项目进程。政府是项目的利益受害者，因为投资会带来GDP、税收与就业。作为利益最相关者的公众，却处于弱势地位，不仅参与度低，意见也无法得到尊重。这种博弈并不平衡。

一周贴吧



【标签】“海景”不好看！北京暴雨再现严重积水，副市长要求追责。

【跟帖】ID:漫游世界 常见问责雷声大，难见问责效果显！

ID:119.129.156 老是把责任往下推，官越大越没责任，这也是一种特权乱象，上下的责任都应该追究，不然要你这大官干什么？！

ID:221.233.52 如果一级级追下去，又不知哪个临时工要倒霉了！

ID:滑力加 下水道工程拖欠太多，责任还在于领导缺乏长远规划。此时不在于追究责任，而是研究如何让下水道畅通起来。

ID:燕山之石 在只追求短期效益的行政思维指导下，“海景”再不好看，老百姓也得“看”！



一周语文

Weekly Language

高潮之后是整个人最忧郁的时候

1 总统书单

上周末白宫发言人发布了奥巴马在度假期间携带的5本读物。据报道，度假期间，奥巴马携带的5本书里1部非虚构读物，4部小说。4部小说是《河口三部曲》（一部以路易斯安那州为背景的犯罪小说合集）《罗丹最初亮相》（故事以奥巴马总统的第二故乡芝加哥为背景）《双生石》（一部有关两个生下来头部相连的埃塞俄比亚孪生兄弟的小说）和《直到大地尽头》（一位母亲有关以色列战争、友谊和家庭的故事）。奥巴马书单中唯一一本非虚构读物是伊萨贝尔·维尔克森的《另一些太阳的温暖》，该书描述了美国南方黑人向北方移民的历史……这则花絮让我们明白，发言人这活儿也可以蛮风雅，蛮书香，而不尽是枉费心机非用纸去包火。

2 高潮之后是整个人最忧郁的时候

语出学者马家辉。凤凰卫视周

二锵锵三人行马老师是嘉宾，谈到暑期进口大片“变3”，马老师坦白虽然喜欢，但还没看：“我有一种怪癖，有一种变态的心理，越想去越想去做的事情，越要把它忍住。我记得以前讲过，高潮之后是整个人最忧郁的时候。要忍住，不然，那么快满足总有遗憾……高潮之后是整个人最忧郁的时候。我就不想面对这种忧郁。”

3 一个用逃避来达到与自己和睦相处的消极分子

语出记者困困。在周一题为“拜访贺卫方老师笔记”的博文里，困困老师顺手写到自我状态：“坐在贺卫方老师面前的我，是我全部过去的总和——一个法学院里的落落寡欢者，一个巨大机器的零部件，一个用逃避来达到与自己和睦相处的消极分子，一个在‘盖子被掀开’后需要重新做出选择的困惑的年轻人”……整个段落里，自我状态描述的部分很逼真，中心词“消极分子”前“用逃避来达到与自己和睦相处”的定语清晰传递

话画

8月26日，教育部发布通知，要求中小学校开展书法教育。通知要求小学三至六年级的语文课程中，每周安排一节课的书法课，普通高中在语文等相应课程中设置与书法有关的选修课程。

初衷很好，但实行起来却可能会变味——应试教育下，任何带有强制性的课程，都可能成为分数的工具。这也是素质教育一直未能成为主流根源。书法本为兴趣，如成为分数工具，还有什么意义？

CFP图

(8.22-8.27) 黄集伟专栏

出很多人共有的不安与犹疑。是，那样的“和睦”很虚假，可有时，我们非就需要它——哪怕它是假的。

4 功能弱化

语出饭友沙达克周三饭文，就一句：“不开电脑不上网读书做事会很有效率，功能的弱化是一件好事”……沙老师的提示细想格外要紧——当手机可以看电视电视可以上网上网可以打电话电话可以开会开会可以发微博发微博可以相亲相亲可以灭掉24盏灯灭掉24盏灯后可以接到1000个求爱QQ……这样的超功能会不会把人类累死？

5 怀着一颗二线城市的心，在一线城市里过着三线城市的日子

语出饭友地下天鹅绒周三饭文：“一直以来，我始终怀着一颗二线城市的心，在一线城市里过着三线城市的日子”……这个句子缭绕在一二三线之间，趣味之外亦含暧昧伤感隐隐凄凉。



【标签】合情合理吗？税务部门：中秋公司发月饼需计入工资缴个税。

【跟帖】ID:村委常委 税收的作用之一是用来调节社会分配的，但现在的社会分配状态是——富者越富，贫者越贫。

ID:野有蔓草 蚊子腿上刮肉，亏老先生下得了手！

ID:短加友 馒头税的事情，我等草民都还没搞清楚呢，现在又出了月饼税！弱弱滴问一句：还有什么不交税的嘛？

ID:天争 开征呼吸税吧，这样我们都能取得纳税人的荣誉！

ID:一路看天 看不得老百姓获得点好处。